

强国复兴有我

工匠精神,是指在制作或工作中追求精益求精的态度与品质。

40岁的变电检修高级技师、电力工程师周小军个子瘦高,戴着一副框架眼镜,看起来斯斯文文,但他在工作岗位上却是一个不折不扣的拼命三郎。

周小军大学毕业后一头扎进变电检修一线,一干就是14年,从职场小白成长为变电检修技术骨干。身为变电检修高级技师、电力工程师,他爱学苦练勤钻研,发明了多项创新成果,提高工作效率的同时降低了成本,入选了国网四川省电力公司优秀专家人才库。他无私奉献传帮带,注重青年员工培养,指导3名青年员工参加省公司开关专业技能竞赛获团体二等奖,为公司储备了坚实的新生力量……

如今,不惑之年的周小军既有年轻人的朝气蓬勃,也有中年人的坚定沉稳。他像是一名专业电网医生,带领检修一班维护着辖区28座变电站,每天对辖区变电站进行专业化巡视消缺工作,全面了解变电站设备运行状况,及时消除存在的安全隐患,确保电网安全可靠运行。

2022年8月31日,周小军被评为“乐山工匠”。

工匠档案:周小军,1982年5月出生,毕业于东北电力大学。现任国网乐山供电公司变电检修中心变电检修一班班长,变电检修高级技师、电力工程师。连续多年获评国网乐山供电公司优秀工作负责人。2018年获国网四川省电力公司优秀班组长称号,2020、2021年分别获评乐山公司安全先进个人以及2021年度国网乐山供电公司电力工匠称号。

匠人匠语:干好工作,力求精益求精。

技能绝活:负责辖区内28座变电站一次设备的检修维护与缺陷处理工作。主要擅长隔离开关的故障处理,10kV开关拒故障现象快速判断及处理,以及对开关机构拒分、拒合的故障排查及处理。



工作中的周小军

电网“医生” 14年巧手治隐患

电力一线的艰苦只有亲历过的电力人能最知晓,无论是天冷天热,不分白天黑夜,他们随时都要坚守在岗位上。周小军14年如一日坚守一线,像守护自己孩子一样守护着电力设备安全运行。

2022年夏天,乐山遭遇了60年不遇的高温干旱。面对迎峰度夏和疫情防控保供电的双重压力,周小军勇挑重担。检修一班不仅应急发电机等应急抢修物资全部装车待命,还制定了严格的值班表和值班纪律,每天对辖区内的重载变电站展开特巡,对辖区内重载变压器加装风机以降温,对发现问题及时进行处理。

为了不影响百姓生活,检修班的工作采取“零点检修”方式进行。深夜,当大家已经熟睡的时候,周小军等人迎着高温热浪迅速开展消缺处理工作。天气闷热,所有人的工装湿透,可大家没有丝毫怨言,在周小军的把关下,作业现场忙而不乱。

处理通悦变电站110千伏主变导管引流线发热缺陷,是在凌晨2点左右进行的,当时室内温度在60摄氏度以上,作业点在12米高空。在强光手电筒灯光照射下,周小军一直在现场紧张监护,嘱托作业人员安全完成作业任务。凌晨4时,消缺工作顺利完成,他回家洗个澡就又返回工作岗位,再次开启了忙碌的一天……

无论是今年“抗疫情,保供电”专业巡视,还是2020年“8·18”乐山抗洪抢险,周小军始终冲在最前线。“作为电力人,我必须用实际行动践行承诺,千方百计保障群众用电无忧。”周小军说,“一心为民,才能彰显乐山电力人的使命担当。”

初心不改守一线 高温保电不惧难

缜密思维善钻研 勇担重担传帮带

变电检修是电力系统技能性很强的专业,理论知识强,逻辑推理缜密。周小军说,这是检修工的必备素质。只有这样才能在每一次突发事故时,以最快的速度解决故障,把损失降低到最小。

周小军把在学校学到的理论知识和实际工作中的实践贯穿起来加以分析钻研,提高自己技术水平的同时,也不断思考着如何更快更好处理问题。为解决检修中遇到的问题,他可以熬夜查阅相关资料,只为找到解决办法。正是这种钻研精神,让他先后发明了《母排快速冲孔装置》《便于收纳的放倒型电缆转向结构》等多项创新成果,全部申请实用新型专利成功。其中《变压器套管将军帽紧固专用装置》《母排冲孔自动套孔磨具》获得国网四川省电力公司工人技术创新二等奖。

为了更好地提升检修一班业务能力和建设高素质队伍,周小军非常注重对班组青年员工的全面培养。平时在班前、班后的例行汇报中,他会让青年员工出来讲一讲工作中遇到的问题,及时为他们答疑解惑。2021年,在220千伏夹江变电站综合检修时,他特意安排了一名经验丰富的老师傅与一名新员工轮流担任现场工作总负责人,这样不仅能防止长期担任负责人导致的思想压力及意识松懈,还能让新手快速成长。他多次带领2位负责人前往现场查勘,与他们讨论施工方案与查勘报告并亲自把关。2020年,他参与指导3名青年员工参加省公司开关专业技能竞赛,获团体二等奖。

“一个人只能称为工,带领很多人一起行那才是匠。”周小军是这么说的,也是这么做的。他为企业带出了很多技术骨干,这些骨干和周小军一起,在国网乐山供电公司变电检修中心的岗位上绽放出新时代工人的光芒。

记者 罗曦文/图

精彩残运 大爱乐山 省残特奥会特别报道

刻苦训练 他们“羽”众不同

本报讯(记者 黄曦 摄影报道)四川省第十届残疾人运动会暨第五届特殊奥林匹克运动会羽毛球比赛即将在峨眉山市中信国安体育馆拉开战幕。目前,乐山市羽毛球代表队的8名(6男2女)队员正在成都理工大学工程技术学院羽毛球馆积极备赛。

“本次参赛的8名运动员,最大的38岁,最小的18岁,其中5名听力残疾,3名肢体残疾。”羽毛球比赛乐山队教练吴龙说,“自备赛的3个多月以来,运动员们在有限的时间内刻苦训练。他们认真学习羽毛球战术的那股劲儿和自强不息的精神,值得所有人给他们点赞,希望他们在比赛时都能发挥出最佳水平,为乐山争夺奖牌。”



乐动体育助力乐山残疾羽毛球代

自信满满